

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Сахимова Махмадамина Раджабовича** тему: «Разработка и усовершенствование методов терапии пироплазмидозов и анаплазмоза крупного рогатого скота в Республике Таджикистан» на соискание ученой степени доктора ветеринарных наук по специальности 03.02.11 – паразитология в диссертационном совете Д 006.011.01, на базе ФГБНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт фундаментальной и прикладной паразитологии животных и растений имени К.И. Скрябина»

Актуальность. В Республике проблема кровепаразитарных болезней животных имеет особую актуальность за счет дефицита терапевтических средств. В связи с этим, изыскание и разработка диссидентом эффективных способов терапии крупного рогатого скота при пироплазмидозах и анаплазмозе является своевременным и актуальным.

Научная новизна. Автором определен видовой состав, численные соотношения, сезонная динамика кровепаразитов и их переносчиков – иксодовых клещей, выявлены эпизоотические очаги пироплазмидозов и анаплазмоза животных и степень их распространения в условиях данной территории. Разработан и предложен способ лечения больных животных тейлериозом и анаплазмозом с применением комплексного препарата тетраолеана и примахина в сочетании с патогенетическими средствами. Изучена лечебная эффективность клексона, бупарваквона, парваквона и имизола при пироплазмидозах и анаплазмидозе крупного рогатого скота.

Теоретическая и практическая значимость работы. Соискателем в результате исследований разработаны методологические подходы в решении задач основанных на закономерностях паразитических систем, особенностях эпизоотологии пироплазмидозов и анаплазмоза крупного рогатого скота, определен видовой состав, численность и динамика распространения кровепаразитов и их переносчиков, а также методов и способов терапии кровепаразитарных болезней. По материалам исследований подготовлены 11 нормативных документов (методические рекомендации, указания, наставления, инструкции). Диссертация представляет собой законченное исследование, изложена на 240 страницах компьютерного текста. В 49 опубликованных работах, в том числе 11 в изданиях, включенных в перечень ВАК РФ соискателем отражены основные результаты исследований. Обзор литературы, приведенный диссидентом, включает 304 источника. Материалы диссертационной работы достаточно полно апробированы на научно-практических конференциях разного уровня. Заключение объективно вытекает из результатов исследований и полностью отражают содержание работы.

В целом по актуальности, научной новизне и практической значимости диссертационная работа соответствует критериям, установленным пунктом 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней». По содержанию представленная работа соответствует заявленной специальности 03.02.11 – паразитология, а ее автор **Сахимов Махмадамин Раджабович** заслуживает присуждения ученой степени доктора ветеринарных наук.

Доктор ветеринарных наук, профессор кафедры
ветеринарной микробиологии, инфекционных и
инвазионных болезней ИВМ и Б ФГБОУ ВО
Омский ГАУ, заслуженный
ветеринарный врач Российской Федерации,
заслуженный работник сельского хозяйства
Омской области

Околелов Владимир Иванович

Адрес: 644008, г. Омск, Институтская площадь, д.1.
Телефон: +7(913)612-74-60; e-mail: okolelov49@mail.ru

Подпись профессора Околелова В.И. **з а в е р я ю:**

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО Омский ГАУ

Н.А. Дмитриева

15.02.2017.

